
 

 
 

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento 
Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão 

 
 

Ata da Segunda Reunião da Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão. 
 

Local: Escritório da John Deere - Rod. Eng. Ermênio O. Penteado, S/N Km 57,5 - 
Indaiatuba/SP - Torre 2  - Helvetia . 
Data da Reunião: 03 de dezembro de 2013 - Horário: 13:00 as 17:00 
 

Pauta da Reunião: 
 

13:00 - Abertura: ( Presidente, Secretário-Executivo); 
 Aprovação da ATA da 1° Reunião  
 Avisos e Informações da Presidência e Secretaria da Comissão 

 
13:10 – Apresentação das propostas dos Grupos de Trabalho: 

 GT Regimento Interno  

 GT Estatísticas de Mercado  

 GT Consolidação dos Questionários Estatísticos  

16:10 -  Fundos Setoriais – Diretrizes Estratégicas Para o Fundo Setorial do Agronegócio de 
Agricultura de Precisão. 

16:30 - Análise das demandas e  propostas para CBAP. 

16:40 - Definição de atividades da Secretaria Executiva da CBAP para 2013. 

16:50 - Outros Assuntos 
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O Presidente, Dr. José Paulo Molin, e o Secretario Fabrício Vieira Juntolli, saudaram os 

membros, agradeceram a presença de todos e deram início a Segunda Reunião da 

Comissão Brasileira de Agricultura de Precisão (CBAP). A ATA da reunião anterior foi 

aprovada pelo plenário da Comissão com algumas alterações sugeridas pelo representante 

da Abimaq, Sr. Gilson Lari Trennephol. Foi também informada a participação especial do Sr. 

Gilson Lari Trennephol e dos convidados da Sociedade Rural dos Campos Gerais que 

realizaram a apresentação da sociedade e divulgaram a 36° Exposição da Feira 

Agropecuária, Industrial e Comercial de Campos Gerais – EFAPI, que objetiva mostrar a 

força dos respectivos setores e incrementar valores ao agronegócio. Também foi destacada a 

participação do Sr. Roberto Lorena de Barros Santos, Coordenador da Coordenação de 

Acompanhamento e Promoção da Tecnologia Agropecuária e representante do Ministério da 

Agricultura Pecuária e Abastecimento – MAPA nos fundos setoriais do agronegócio. 

O Sr. Gilson Lari Trennephol informou a importância da padronização eletrônica entre 

máquinas e equipamentos, visto que as empresas nacionais sofrem e perdem 

competitividade nos mercados internacionais. O Sr. Ricardo Inamasu, que compõe a Força 

Tarefa ISOBUS – Brasil, informou que o grupo está trabalhando na padronização da 



comunicação eletrônica  para máquinas agrícolas segundo a Norma ISO, e que os trabalhos 

estão sendo percebidos e que os fabricantes internacionais e nacionais já mostram e 

promovem seus equipamentos compatíveis com o padrão, mas para tornar o ISOBUS um 

padrão amplamente difundido ainda existe um grande trabalho a ser realizado, mas o grupo 

de trabalho persiste  para atingir os objetivos. 

 

ITENS DE PAUTA: 
Apresentação da proposta do Grupo de Trabalho sobre o Regimento Interno: 
O grupo do Regimento Interno, por meio do Sr. Elódio Sebem, apresentou o resultado do 

trabalho realizado na elaboração do Regimento Interno da Comissão Brasileira de Agricultura 

de Precisão.  Em relação às competências, obrigações e responsabilidades entre titulares e 

suplentes, foi consenso que não existem diferenciação entre ambos. Em relação à votação 

ficou esclarecida pelo Sr. Roberto Lorena, que como a comissão é consultiva e propositiva, 

não haverá necessidade de votação numérica, devendo resolver e definir as prioridades em 

CONSENSO comum entre todos os presentes e citou o funcionamento do CONAMA como 

exemplo. Os principais itens discutidos com necessidades de atualizar e/ou sistematizar os 

trabalhos foram:  

A constituição da SECBAP; A aprovação de novos membros na SECBAP e possíveis 

restrições; 

A padronização dos procedimentos.  

O grupo responsável ficou de apresentar as sugestões da versão final no plenário da próxima 

reunião.    

 

Apresentação da proposta do Grupo de Trabalho sobre Estatísticas de Mercado: 
Os representantes do Grupo apresentaram o trabalho realizado sobre a Pesquisa que visou 

identificar o número de empresas de AP no Brasil. Foram localizadas 138 empresas 

(consultoria, cooperativa, prestadores de serviços, fornecedores e fabricantes de 

equipamentos, laboratórios e fornecedores de softwares) em 11 estados brasileiros. Foi 

apresentada a distribuição e local de atuação dessas empresas, bem como a evolução do 

número de empresas de AP. Ficou clara a necessidade urgente da realização do 

levantamento estatístico do setor de AP. Foram apresentados vários tipos de questionários e 

pesquisas realizadas em vários países, os seus pontos positivos e negativos e a importância 

da realização de um levantamento semelhante no Brasil, de forma consecutiva, por vários 

anos sem alteração das perguntas. Foi sugeriada a realização de enquetes em eventos do 

setor, por órgãos públicos e outras organizações, o que foi descartado pelo plenário, uma vez 

que esses dados não seriam confiáveis, sendo que levantamentos dessa natureza devem  

ser  conduzidos por profissionais. Os representantes da Anfavea e da Abimaq informaram 

que poderiam verificar a possibilidade das mesmas disponibilizares suas informações para o 



setor, o que é um desejo de toda a comunidade.O MAPA informou que estará trabalhando 

para disponibilizar recursos para a realização do levantamento estatístico que visa definir as 

características da adoção de práticas de AP no país, visto a importância deste para o 

agronegócio brasileiro.  

  
Apresentação da proposta do Grupo de Trabalho sobre consolidação do questionário 
de pesquisa de adoção de práticas de AP no país: 
O Grupo de trabalho sobre o questionário estatístico informou que possuem dois 

questionários que servirão para a  consolidadação de um  a ser adotado pela CBAP, sendo 

um da Embrapa Instrumentação e o outro da USP/ESALQ. Estes questionários foram 

produzidos conforme a necessidade das instituições citadas, e que seria necessário unir e 

filtrar todas as perguntas de forma a se obter um único questionário que serviria de referência 

para um questionário a ser preparado e aplicado por uma empresa a ser contratada.  

 
Fundos Setoriais: 
Em relação aos fundos setoriais, principalmente o fundo CT AGRO, o Sr. Roberto Lorena 

informou que está impossibilitado de apresentar e/ou solicitar novos projetos devido ao não 

término do prazo de execução dos projetos contratados no edital de 2008. Conforme diretriz 

atual dos conselheiros gestores do fundo, não serão aprovados Termos de Referência por 

encomenda, mas projetos competitivos conforme editais a serem publicados. Assim que os 

projetos forem finalizados e seus resultados apresentados, o MAPA poderá solicitar 

publicação de editais específicos em prol do setor de AP.  

Análise das demandas e propostas para CBAP: 

Esse tema ficou para próxima reunião. 

 

Definição de atividades da Secretaria Executiva da CBAP para 2013: 

Esse tema ficou para próxima reunião. 

 
Outros Assuntos: 

As próximas reuniões ficaram agendadas para os dias 17 de abril e 19 de agosto no MAPA, 

em Brasília e a terceira reunião será agendada na segunda reunião de 2013 da CBAP. O 

Senar informou o problema de capacitação de jovens menores de 18 anos, pois conforme a 

lei trabalhista dificulta a capacitação e colabora para o êxodo rural.  

 
Relator: 

 
Fabrício Vieira Juntolli 
Coordenador da CBAP 


